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OŚWIADCZENIE 
 

dotyczy:  projektu przebudowy ulicy Jasnej w Tomaszowie Mazowieckim. 

 

Oświadczam, że projekt przebudowy ulicy Jasnej w Tomaszowie Mazowieckim został 
sporządzony zgodnie z  obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 Oświadczam, że w dokumentacji projektowej materiały, wyroby, urządzenia  
i technologia nie jest opisana za pomocą znaków towarowych, nazw producentów, patentów 
lub pochodzenia. 

 Oświadczam, że wersja elektroniczna dokumentacji projektowej jest tożsama  
z wersją papierową. 

 

 

PROJEKTANT: 

BRANŻA DROGOWA: 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

 

OPIS   TECHNICZNY 
 

I.PODSTAWA OPRACOWANIA 

Podstawę opracowania stanowią: 
1. Umowa zawarta pomiędzy Gminą Miasto Tomaszów Mazowiecki, a Biurem Projektów 

Dróg "Uniprojekt" Przemysław Kwaśniak adres: os. Okrzei 8/29, 97-400 Bełchatów. 
2. Mapa sytuacyjno - wysokościowa w skali 1:500, do celów projektowych. 
3. Opinia geotechniczna. 

4. Uzupełniające pomiary inwentaryzacyjne i wysokościowe wykonane w sierpniu 2022r. 

5. Ustalenia z Inwestorem dot. przyjętych rozwiązań technicznych, oraz technologii robót. 

II. ZAKRES I CEL  OPRACOWANIA  

• Zakres opracowania obejmuje przebudowę ulicy Jasnej (droga wewnętrzna)  

w Tomaszowie Mazowieckim, na odcinku od ulicy Głównej (droga powiatowa nr 4338E) 

do końca ulicy – ulica ślepa. Długość projektowanego odcinka ulicy wynosi 214,05m. 

• W zakres robót wchodzi wykonanie jezdni, zjazdów indywidualnych oraz poboczy. 

• Celem niniejszego opracowania jest poprawa bezpieczeństwa i podniesienie standardu dla 
użytkowników drogi w zakresie komunikacji samochodowej i pieszej na przedmiotowym 
odcinku ulicy. 

III.  STAN ISTNIEJĄCY  
1. Charakterystyka terenu 

• Ulica Jasna jest drogą wewnętrzną. Posiada jezdnię o zmiennej szerokości (od ok. 4,2m - 

do ok. 5,6m) utwardzoną kruszywem i szlaką oraz częściowo płytami ażurowym (końcowy 
odcinek przed rzeką). Na wysokości bram i furtek utwardzenia z kostki, betonu i kruszywa.  
W ciągu ulicy zlokalizowana jest zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna. Pas drogowy 
wyznaczają ogrodzenia posesji lub granice działek. Odwodnienie odbywa się na niżej 
położone tereny w kierunku rzeki Czarnej. Ulica posiada oświetlenie uliczne. 

• Na początku projektowanego zakresu ulica Jasna łączy się z ulicą Główną (drogą 

powiatową nr 4338E).  

• Ulica Główna, w rejonie skrzyżowania z ulicą Jasną, posiada jezdnię o nawierzchni 
bitumicznej wraz z obustronnymi chodnikami o nawierzchni z płyt betonowych. 
Odwodnienie odbywa się na niżej położone tereny. 

2.  Podłoże  
• Badany Zachodni odcinek ulicy Jasnej (otwór nr 1) utwardzony jest kilkucentymetrową 

warstwą kruszywa dolomitowego pod którą do badanej głębokości 3,0m zalegają naturalne 
grunty piaszczyste o uziarnieniu odpowiadającym drobnym, średnim i pylastym. Są one  
w stanie średnio zagęszczonym o stopniu zagęszczenia ID = 0,45 — 0,62. 

• Rejon otworu nr 2 ulicy Jasnej do głęb. 0,8m pokryty jest gruntami nasypowymi o składzie 
szlaki, piasków drobnych z udziałem kamieni w stanie średnio zagęszczonym o stopniu 
zagęszczenia ID=0,57. Głębsze naturalne podłoże do głęb. 1,6m budują osady wodno- 

zastoiskowe wykształcone jako namuły gliniaste z przewarstwieniami piasków drobnych  
w stanie plastycznym na granicy twardoplastycznego o stopniu plastyczności IL= 0,25. 

Poniżej nich nawiercono nawodnione piaski średnie i żwiry w stanie średnio 
zagęszczonym o stopniu zagęszczenia ID 0,45 — 0,62. 

• Poziom wody gruntowej ustabilizował się na głęb. 1 ,4m a jej stan należy uznać jako 
średni. 

• Zalegające do głęb. 1,6m w rejonie otworu nr 2 namuły gliniaste są gruntami 
słabonośnymi. Nie powinny one stanowić bezpośredniego podłoża dla sieci uzbrojenia 
podziemnego ani być użyte jako ich zasypka. 

• Grunty nasypowe zakwalifikowane do nasypów budowlanych (nB) są gruntami nośnymi. 



 

 

 

• Grunty piaszczyste są gruntami nośnymi wymagającymi jedynie dogęszczenia do stanu 
wymaganego projektem technicznym. 

• Zwierciadło wód gruntowych pod niewielkim ciśnieniem hydrostatycznym stabilizujące 
się na głęb. 1,4m stwierdzono jedynie w rejonie otworu nr 2. Stan wód należy uznać jako 
średni, a w okresie o intensywnych opadach atmosferycznych lub jesiennych roztopach 

może ulec podwyższeniu, a w okresie bezdeszczowym znacznemu obniżeniu. 
• Zgodnie z Rozporządzeniem M.T.B.i G.M z dn. 27 kwietnia 2012r. w sprawie ustalania 

geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz. U. Nr. 81, poz. 

463) stwierdzone warunki gruntowe należy zaliczyć do prostych a obiekt do I kategorii 
geotechnicznej. 

• Szczegółowe wyniki badań warunków gruntowo-wodnych zawiera „Opinia 

geotechniczna”. 
3.  Urządzenia nad i podziemne 

W pasie projektowanej ulicy zlokalizowane jest następujące uzbrojenie: 
- kanalizacja sanitarna ks200 wraz odejściami  
- projektowany  gazociąg  
- projektowana  kanalizacja deszczowa 

- wodociąg woD110 wraz z przyłączami oraz hydrantami  

- napowietrzna linia nn z lampami oświetleniowymi 
- kabel elektryczny eN 

- napowietrzna linia teletechniczna 

- podziemne kable teletechniczne 

Lokalizacja istniejącego uzbrojenia widoczna jest na rys. „Plan sytuacyjny”. 

IV. STAN PROJEKTOWANY 

1.  Założenia wstępne do projektowania.  
• Projekt przebudowy ulicy Jasnej na odcinku PT÷KT obejmuje wykonanie drogi  

o przekroju drogowym z jezdnią bitumiczną w krawężnikach o szerokości 5,0m wraz  

z obustronnymi poboczami i zjazdami indywidualnymi o nawierzchni z wibroprasowanej 

kostki betonowej. 

• Zakres robót wskazano w części rysunkowej opracowania. 
2.  Parametry projektowe: 

Parametry techniczne ulicy:    

- Kategoria ruchu: – KR1 

- Klasa ulicy –  wewnętrzna 

- Prędkość projektowa - 30km/h 

- Długość ulicy: 214,05m;  

- Szerokość jezdni: 5,0m 

- Spadek jezdni - jednostronny 2% i daszkowy 2%  

- Szerokość poboczy - min. 0,5 (do ogrodzeń/granicy pasa drogowego)      

Projektowane konstrukcje:    

Konstrukcja jezdni na odcinku od km 0+000,00 (PT) do km 0+070,02 (załamanie osi W-1): 

- Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej „dwuteowej” (kolor grafitowy)  
    o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo – piaskowej  gr. 3cm   

-  Podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stab. mechanicznie gr. 20cm – fr. 0/63mm  

   wg PN-EN 13242 - wykonanie wg PN-S-06102 

 



 

 

 

Konstrukcja jezdni na odcinku od km 0+070,02 (W-1) do km 0+214,05 (KT): 

- Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej „dwuteowej” (kolor grafitowy)  
o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo – piaskowej  gr. 3cm   

- Podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stab. mechanicznie gr. 20cm – fr. 0/63mm  

   wg PN-EN 13242- wykonanie wg PN-S-06102 

- Wzmocnienie podłoża - stabilizacja kruszywa cementem (z betoniarni) o Rc=3/4 MPa 

gr. 15cm wg PN-EN 14227-1 

• Zjazdy indywidualne:  

Projekt obejmuje wykonanie zjazdów indywidualnych do posesji przyległych do pasa 
drogowego. Szerokości zjazdów dostosowano do szerokości istniejących bram. Na zjazdach 

do posesji zastosowano skosy w proporcji 1,5:1,5. Zjazdy wykonywać do granicy pasa 
drogowego. Zalecane rozwiązania wysokościowe dla zjazdów do posesji wskazano w "Tabeli  
z proponowanymi rzędnymi i spadkami dla wyprofilowania zjazdów indywidualnych". 

Konstrukcja zjazdów na odc. od km 0+000,00 (PT) do km 0+070,02 (załamanie osi W-1): 

- Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej „dwuteowej” (kolor grafitowy)  
o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo – piaskowej  gr. 3cm   

- Podbudowa z kruszywa łamanego stab. mech. fr. 0/31,5mm gr. 20cm wg PN-EN 13242 

Konstrukcja zjazdów na odc. od km 0+070,02 (W-1) do km 0+214,05 (KT): 

- Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej „dwuteowej” (kolor grafitowy)  
o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo – piaskowej  gr. 3cm   

- Podbudowa z kruszywa łamanego stab. mech. fr. 0/31,5mm gr. 20cm wg PN-EN 13242 

- Wzmocnienie podłoża - stabilizacja kruszywa cementem (z betoniarni) o Rc=3/4 MPa 

gr. 15cm wg PN-EN 14227-1 

• Pobocza: 

Niniejsze opracowanie obejmuje wykonanie poboczy. Pobocza zaprojektowano  

z wibroprasowanej kostki betonowej o szerokości minimum 0,5m , do granicy lub do 
ogrodzeń. Spadki poboczy 1÷3% w kierunki jezdni. Lokalizację poboczy oraz spadki 

wskazano w części graficznej opracowania.  

Konstrukcja poboczy na odc. od km 0+000,00 (PT) do km 0+070,02 (załamanie osi W-1): 

- Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej „dwuteowej” (kolor szary)  

o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo – piaskowej  gr. 3cm   

- Podbudowa z kruszywa łamanego stab. mech. fr. 0/31,5mm gr. 20cm wg PN-EN 13242  

- wykonanie wg PN-S-06102 

Konstrukcja poboczy na odc. od km 0+070,02 (W-1) do km 0+214,05 (KT): 

- Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej „dwuteowej” (kolor szary)  

o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo – piaskowej  gr. 3cm   

- Podbudowa z kruszywa łamanego stab. mech. fr. 0/31,5mm gr. 20cm wg PN-EN 13242  

- wykonanie wg PN-S-06102 

- Wzmocnienie podłoża - stabilizacja kruszywa cementem (z betoniarni) o Rc=3/4 MPa 

gr. 15cm wg PN-EN 14227-1 

Uwaga: Przy krawężniku wykonać pas kostki w kolorze czerwonym o szerokości 20cm. 

• Krawężniki (szare): 
Zastosowano krawężniki z betonu wibroprasowanego wg PN-EN-1340. Na wysokości 
zjazdów indywidualnych i poboczy należy stosować krawężniki najazdowe 15x22cm, a na 
skosach krawężniki skośne 15x22/30cm. Na promieniach skrętu stosować krawężniki łukowe. 
Krawężniki układać na ławie betonowej wg PN-EN 206-1. Beton na ławę C12/15 (B15).  
Na zbliżeniu krawężnika do istniejącego gazociągu od km 0+003,85 do km 0+080,00 należy 
wykonać ławę z kruszywa. Lokalizację krawężnika tzw. „wysokiego” i „niskiego” wskazano 
w cz. rysunkowej.  



 

 

 

Uwaga: 

Przy włączeniu do ul. Głównej po wschodniej stronie ulicy na odcinku od km 0+003,85 do 

km 0+052,70, z uwagi na istniejącą skarpę, należy wykonać obramowanie z krawężnika  
o wym. 15x30cm i wysokości w świetle 12cm. Za linią krawężnika zaprojektowano pobocze 
utwardzone z kostki betonowej i zamknięto palisadą betonową na długości 22,0m  

o wysokości w świetle do 30 cm. Palisadę na początku i końcu należy przedłużyć poprzez 
ustawienie obrzeży betonowych z odpowiednio wysokim światłem (odcinki długości 5m i 6 

m). Wyżej wymienione zakres robót wskazano w części graficznej opracowania. 

• Obrzeża (szare): 
Zjazdy indywidualne oraz pobocza, wszędzie gdzie to konieczne, zamknięto betonowymi 
obrzeżami wibroprasowanymi o wymiarach 8x30cm wg PN-EN-1340. Obrzeża wykonać  
na podsypce piaskowej. Na rysunkach konstrukcyjnych pokazano  sposób układania obrzeży.  
Przy ogrodzeniach dopuszcza się światło obrzeża 3÷12cm w dostosowaniu do rzędnej przy 
ogrodzeniu/budynku. W części rysunkowej pokazano  sposób układania obrzeży. 

• Palisada: 

Ze względu na dużą różnicę terenu istniejącego względem projektowanych nawierzchni, 
pobocze na odcinku od km 0+010,00 do km 0+032,00, po wschodniej stronie ulicy, 

zamknięto palisadą o wym. 12x18x60cm z betonu wibroprasowanego w kolorze szarym. 

Światło palisady do 30cm - dostosować do rzędnych terenu. Palisadę posadowić na ławie 
betonowej z oporem - beton C12/15 wg PN-EN 206-1. Lokalizację oraz szczegóły 
przedstawiające sposób osadzenia palisady  przedstawiono w części rysunkowej opracowania. 

• Przebudowa istniejących schodków: 

Na wysokości posesji nr 5 po zachodniej stronie ulicy zlokalizowane są schodki  
o nawierzchni z betonu (km ok. 0+058,00). 

Schody należy rozebrać i wykonać nowe o nawierzchni z wibrprasowanej kostki betonowej. 
Szerokość schodów dostosować do szerokości istniejących drzwi. Szczegóły konstrukcyjne 
przebudowy schodów pokazano w części graficznej opracowania. 

• Roboty brukarskie/kolorystyka: 

W opracowaniu wskazano jedynie zalecany kształt i kolor materiałów brukarskich, ostateczny 
kształt oraz kolorystykę użytych elementów brukarskich Wykonawca uzgodni z Inwestorem 
na etapie realizacji inwestycji. 

3.  Rozwiązania sytuacyjne - ulica w planie 

Dla potrzeb projektu wykonano opracowanie geodezyjne. Współrzędne punktów 
charakterystycznych osi podano w formie tabeli. Dla innych elementów drogowych podano 
domiary do osi lub krawędzi jezdni. Całość inwestycji mieści się w granicach istniejących 
pasów drogowych. 
4.  Rozwiązania wysokościowe 

• Wszystkie elementy drogowe należy wykonywać w oparciu o profil podłużny ulicy, 
przekroje poprzeczne oraz rysunki konstrukcyjne.  

• Na włączeniu w istniejące jezdnię spadek podłużny i poprzeczny jezdni projektowanej 
dostosować do rzędnych na jezdni istniejącej.  

• Istniejącą jezdnię bitumiczną (krawędź jezdni drogi powiatowej) od projektowanej 
nawierzchni z kostki w ulicy Jasnej oddzielono krawężnikiem najazdowym o wym. 
15x22cm w świetle 3cm. 

• Wykonując jezdnię należy zadbać o właściwe wyprofilowanie nawierzchni unikając 
lokalnych zagłębień, mogących powodować powstawanie zastoisk wody.  

• Spadki poprzeczne nawierzchni jezdni i poboczy pokazano w opracowaniu graficznym.  

• Projektowane światło krawężnika na wysokości pobocza wynosi 5cm (lokalnie 12cm  

po wschodniej stronie ulicy na odcinki od km 0+003,85 do km 0+052,70), a na zjazdach 

indywidualnych 2÷5cm. 



 

 

 

• Ponieważ teren w bramach jest zróżnicowany w stosunku do projektowanej jezdni, zjazdy 
indywidualne należy wykonywać mając na uwadze jak najlepsze dostosowanie  
do istniejących rzędnych w bramach/na granicy pasa drogowego. W tym celu wytyczając 
nawierzchnię zjazdu należy stosować zróżnicowane  światło krawężnika – 2÷5cm  
w dostosowaniu do rzędnych w bramie. Jeśli teren w bramie jest znacznie wyniesiony 
dopuszcza się ustawienie w bramie obrzeża – światło 3cm, krawężnika – światło 5cm lub 
zamiennie najazdu redukującego różnicę rzędnych. Zalecane rozwiązania wysokościowe 
dla zjazdów do posesji wskazano w "Tabeli z proponowanymi rzędnymi i spadkami dla  

     wyprofilowania zjazdów indywidualnych". 
Po wykonaniu pomiarów Wykonawca zaproponuje rozwiązanie i po uzyskaniu akceptacji 
Inspektora i Właściciela posesji, przystąpi do układania nawierzchni.  

 

5.  Odwodnienie 

Spadki podłużne i poprzeczne ulicy zaprojektowano w taki sposób, aby wody deszczowe 
zebrać do projektowanych wpustów deszczowych. Projekt odwodnienia ujęto w osobnym 
opracowaniu branżowym. 
Uwaga: Na mapie d/c projektowych zlokalizowana jest projektowana kanalizacja deszczowa  

i odwodnienie zatwierdzona protokołem z narady koordynacyjnej. W/w zakres zostanie 
wycofany, a następnie wykonany nowy projekt kanalizacji deszczowej z wylotem do rzeki 
Czarna. 

6.  Roboty ziemne i towarzyszące 

Roboty przygotowawcze - Przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych należy 
wykonać roboty rozbiórkowe oraz roboty ziemne. Lokalnie niedobory gruntów w pasie 
projektowanych poboczy uzupełnić gruntem przepuszczalnym – pospółka fr. 0/8mm. 
Nadmiar gruntu odwieźć z terenu budowy.  Materiały pozyskane przy rozbiórce a nie 
przewidziane do wbudowania na miejscu usunąć z terenu budowy (materiały 
pełnowartościowe przekazać do dyspozycji Inwestorowi, a gruz odwieźć na składowisko).  

Zagęszczenie gruntu:   Po wykonaniu koryta jezdni zaleca się dogęszczenie podłoża walcem 
wibracyjnym i sprawdzenie wskaźników zagęszczenia gruntu - w przypadku braku 

właściwego zagęszczenia grunt dogęścić (Opinia geotechniczna). Ze szczególną starannością 
prowadzić zagęszczanie gruntu w pobliżu uzbrojenia. Do zagęszczania używać walców 
statycznych i wibracyjnych, a na chodnikach i zjazdach oraz w miejscach trudno dostępnych: 
walców jednoosiowych, zagęszczarek płytowych, ubijaków ręcznych i mechanicznych. 

Dobierając sprzęt do zagęszczania należy uwzględnić bliskość zabudowy. Podłoże gruntowe 
musi być zagęszczone zgodnie z wymaganiami podanymi w normie PN-S-02205 (1998 r.) 

„Drogi samochodowe. Roboty ziemne – badania i wymagania”. 

Nadzór: Roboty ziemne w pobliżu uzbrojenia winny być wykonywane za wiedzą i pod 
nadzorem właściwych branżowo służb. W pobliżu istniejącego uzbrojenia roboty ziemne 
należy wykonywać ręcznie. W wypadkach wątpliwych wykonać badania kontrolne 
pozwalające na ustalenie rzeczywistej lokalizacji uzbrojenia podziemnego. Gdyby w czasie 
prowadzenia robót ziemnych natrafiono na przypadkowe kable lub przewody  (nie pokazane 
na rys. „Projekt zagospodarowania terenu”) należy je zabezpieczyć i powiadomić 
odpowiedniego użytkownika. Podczas pracy sprzętu w pobliżu napowietrznej linii 
energetycznej należy spełnić wymogi związane z bezpieczeństwem wynikającym  
z wymaganych odległości stref zagrożenia. W razie konieczności należy linie czasowo 
wyłączyć. 

Regulacje: Zasuwy wodociągowe, gazowe oraz włazy studni kanalizacji sanitarnej 
zlokalizowane w pasie drogowym należy wyregulować wysokościowo do rzędnych 
projektowanych wg niwelety. Wszystkie elementy mają być prawidłowo oprawione  
w projektowanej nawierzchni – sposób regulacji pokazano w części rysunkowej.  



 

 

 

Do regulacji wysokościowej włazów stosować pierścienie dystansowe (regulacyjne), skrzynki 
zaworów wody na podkładce prefabrykowanej z betonu.  Uszkodzone włazy oraz skrzynki 
zaworów wody należy wymienić na pełnowartościowe (nowe). 

Krzaki do likwidacji: Dla potrzeb realizacji zadania niezbędne będzie usunięcie krzaków  
i chaszczy (około 20m2). 

Zieleńce: Opracowanie zakłada regenerację zieleńców. Zieleńce należy zrekultywować, 
wypełnić mieszanką ziemi organicznej i humusu - warstwa gr. 5cm  i obsiać trawą w ilości 
4kg/100m2.   

7.  Obszar oddziaływania 

Obszar oddziaływania inwestycji mieści się w całości na działkach, na których został 
wykonany projekt – zgodnie z art. 3 pkt 20 ustawy Prawo Budowlane. Działki wymieniono na 
stronie tytułowej. Przebudowa przedmiotowej ulicy jest inwestycją „liniową”  
i obejmuje o długości 214,05m. Jest to długość mniejsza od 1km, a więc zgodnie z Dz. U. Nr 
213 poz. 1397  Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r w sprawie 
przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko §3 ust.1 pkt. 60 – nie zalicza 

się do inwestycji mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko. 
Parametry projektowe dobrano zgodnie z Dz. U. Nr 43 Rozporządzenia Ministra Transportu  
i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (T.j. Dz.U. z 2016r. poz. 124; zm.: 

Dz.U z 2019r. poz. 1643). Zagospodarowanie poprawi standard i bezpieczeństwo 
użytkowników drogi. 

8.  Inne zalecenia 

- roboty ziemne wykonać zgodnie z wymogami podanymi w  normie PN-S-02205 (1998 r.) 

- roboty realizować zachowując obowiązujące przepisy BHP 

- nadzór nad robotami przez pracowników z odpowiednimi uprawnieniami. 
- inwentaryzację powykonawczą należy wykonywać po odbiorze wykonanych elementów 
robót.  
VI.  PROGRAM ZAPEWNIENIA JAKOŚCI 

1. Wykonawca odpowiada za technologię, organizację, a w szczególności za jakość 
wykonywanych robót. Wszelkie kolizje oraz problemy sytuacyjno-wysokościowe, 
ujawnione w trakcie budowy lub na etapie wytyczenia elementów robót, które 
uniemożliwiają wykonanie robót zgodnie z projektem, winny być zgłaszane Inspektorowi 
nadzoru, wraz z propozycjami rozwiązań. Inspektor podejmuje decyzję o wprowadzeniu 
odpowiednich korekt. 

2. Jeśli rozwiązanie problemu wymagać będzie interwencji Projektanta należy go 
poinformować za pośrednictwem Inwestora.  

3. Zgłoszenie jw. powinno zawierać opis problemu lub kolizji oraz wykonany przez geodetę 
uprawnionego szkic sytuacyjno-wysokościowy. 

4. Uwagi do projektu należy zgłaszać niezwłocznie po ujawnieniu nieprawidłowości – na 
etapie wytyczenia geodezyjnego. Roboty w rejonie kolizji wstrzymać do czasu ustalenia 
sposobu rozwiązania kolizji. Wykonawca jest zobowiązany do wykonania ewentualnych 
korekt w taki sposób aby nie nastąpiło wyhamowanie ogólnego postępu robót. 

5. Nie dopuszcza się do kontynuowania robót jw. po wykryciu kolizji lub niedostosowań 
sytuacyjno-wysokościowych. W takim przypadku koszty ewentualnych poprawek w 
całości ponosi Wykonawca. Wykonywanie robót, bez zezwolenia Inspektora w rejonie 
ujawnionego problemu, a następnie wykonywanie ewentualnych poprawek, nie może 
stanowić podstawy do wydłużenia terminu zakończenia robót. 
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LISTOPAD 2022R. 

 

1. ZAKRES ROBÓT I KOLEJNOŚĆ REALIZACJI 

• Zakres opracowania obejmuje przebudowę ulicy Jasnej (droga wewnętrzna)  

w Tomaszowie Mazowieckim, na odcinku od ulicy Głównej (droga powiatowa nr 4338E) 

do końca ulicy – ulica ślepa. Długość projektowanego odcinka ulicy wynosi 214,05m. 
• W zakres robót wchodzi wykonanie jezdni, zjazdów indywidualnych oraz poboczy. 

 

Kolejność wykonywania prac: 

- roboty rozbiórkowe, 
- roboty ziemne, 

- wykonanie robót branży wod. kan 

- profilowanie oraz zagęszczenie koryta 

- ułożenie krawężników, obrzeży i palisady 

- wykonanie konstrukcji jezdni, zjazdów i poboczy  

- wykonanie zieleńców 

- wykonanie projektu stałej organizacji ruchu 

2. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

• Ulica Jasna jest drogą wewnętrzną. Posiada jezdnię o zmiennej szerokości (od ok. 4,2m - 
do ok. 5,6m) utwardzoną kruszywem i szlaką oraz częściowo płytami ażurowym (końcowy 
odcinek przed rzeką). Na wysokości bram i furtek utwardzenia z kostki, betonu i kruszywa.  
W ciągu ulicy zlokalizowana jest zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna. Pas drogowy 
wyznaczają ogrodzenia posesji lub granice działek. Odwodnienie odbywa się na niżej 
położone tereny w kierunku rzeki Czarnej. Ulica posiada oświetlenie uliczne. 

• Na początku projektowanego zakresu ulica Jasna łączy się z ulicą Główną (drogą 

powiatową nr 4338E).  

• Ulica Główna, w rejonie skrzyżowania z ulicą Jasną, posiada jezdnię o nawierzchni 
bitumicznej wraz z obustronnymi chodnikami o nawierzchni z płyt betonowych. 
Odwodnienie odbywa się na niżej położone tereny. 

• W pasie projektowanej ulicy zlokalizowane jest następujące uzbrojenie: 
- kanalizacja sanitarna ks200 wraz odejściami  
- projektowany  gazociąg  
- projektowana  kanalizacja deszczowa 

- wodociąg woD110 wraz z przyłączami oraz hydrantami  
- napowietrzna linia nn z lampami oświetleniowymi 
- kabel elektryczny eN 

- napowietrzna linia teletechniczna 

- podziemne kable teletechniczne 

Lokalizacja istniejącego uzbrojenia widoczna jest na rys. „Plan sytuacyjny”. 

4.  ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI STANOWIĄCE 
ZAGROŻENIE 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.03 r. w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz.U.120/2003 poz. 1126 par 6) elementem zagospodarowania działki stanowiącym 
zagrożenie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia jest fakt wykonywania robót: 
– roboty wykonywane przy użyciu ciężkich maszyn budowlanych – zwrócić uwagę  

na przeszkolenie BHP pracowników 

– praca pod ruchem pojazdów – zwrócić uwagę na właściwe oznakowanie robót i 
przeszkolenie BHP pracowników 



 

 

 

– wykopy – zwrócić uwagę na oznakowanie robót, zabezpieczenie wykopów  
i przeszkolenie BHP pracowników 

– praca w pobliżu napowietrznej linii energetycznej 
– praca w terenie o znacznym natężeniu ruchem pojazdów i pieszych – zwrócić uwagę  

na właściwe oznakowanie robót, wyznaczenie przejść i przejazdów alternatywnych. 
4. PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA PRZY REALIZACJI ROBÓT 

Ewentualne zagrożenia dla bezpieczeństwa i ochrony zdrowia wynikają z prowadzenia prac  
w wykopach oraz przy użyciu ciężkich maszyn budowlanych, a także z pracy pod ruchem 
pojazdów i w pobliżu napowietrznej linii energetycznej oraz pracy związanej z robotami 
bitumicznymi. Realizacja planowanych robót powinna odbywać się z zachowaniem 
szczególnej ostrożności. Do tyczenia, w obrębie kabli elektrycznych, nie używać metalowych 
szpilek – grozi porażenie i zniszczeniem kabli. 
 

5. INSTRUKTAŻ PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO 
REALIZACJI ROBÓT 

Celem zminimalizowania zagrożeń, przed przystąpieniem do wykonywania robót, 
pracownicy winni być przeszkoleni przez odpowiednie służby w zakresie wykonywanych 
prac oraz zagrożeń z nimi związanych. 
 

6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM 

Należy wskazać pracownikom drogi komunikacyjne umożliwiające szybką ewakuację na 
wypadek awarii i innych zagrożeń  oraz przekazać procedury BHP. Pracownicy winni zostać 
poinformowani o numerach telefonów alarmowych, lokalizacji środków ochrony ppoż. itp. 
Pracownicy zatrudnieni przy realizacji obiektu winni być wyposażeni w środki ochrony 
osobistej. Obszar robót powinien być oznakowany zgodnie z zatwierdzonym projektem 
organizacji ruchu. 
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1. Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej "dwuteowej" (kolor grafitowy) 
    o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo - piaskowej  gr. 3cm  
2. Podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stab. mechanicznie gr. 20cm - fr. 0/63mm 
    wg PN-EN 13242 - wykonanie wg PN-S-06102
3. Nawierzchnia z wibroprasowanej kostki betonowej "dwuteowej" (kolor szary) 
    o grubości 8cm wg PN-EN 1338 na podsypce cementowo - piaskowej  gr. 3cm  
4. Podbudowa z kruszywa łamanego stab. mech. fr. 0/31,5mm gr. 20cm wg PN-EN 13242 
    - wykonanie wg PN-S-06102
5. Betonowy krawężnik wibroprasowany o wym. 15x22cm wg PN-EN-1340
    na ławie betonowej z oporem - beton na ławę C12/15 (B15) wg PN-EN 206-1
6. Betonowy krawężnik wibroprasowany o wym. 15x30cm wg PN-EN-1340
    na ławie betonowej z oporem - beton na ławę C12/15 (B15) wg PN-EN 206-1
7. Betonowe obrzeże wibroprasawane o wym. 8x30cm wg PN-EN-1340
    na podsypce piaskowej gr. 3cm
8. Palisada betonowa o wym. 12x18x60cm na ławie betonowej z oporem C12/15 (B15)
9. Wzmocnienie podłoża - stabilizacja kruszywa cementem (z betoniarni) o Rc=3/4 MPa 
    gr. 15cm wg PN-EN14227-1

Uwaga: Przy krawężniku na wys. pobocza wykonać pas kostki w kolorze czerwonym o szerokości 20cm.
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